

В единстве – сила

В Туркменистане обсудили проблемы семеноводства СНГ.

В сентябре 2024 года в Ашхабаде состоялось XXV юбилейное заседание Межправительственного координационного Совета Содружества Независимых Государств (далее – Межправсовет, СНГ), по вопросам семеноводства. Мероприятие состоялось по личному приглашению Президента Туркмении С.Г. Бердымухамедова и при непосредственной поддержке Министерства сельского хозяйства Туркменистана. В работе Межправсовета приняли участие члены совета и полномочные представители Республик – Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан и Российской Федерации, представители различных министерств, ведомств и Ассоциации Независимых Российских Семенных Компаний. От имени принимающей стороны открыл заседание Межправсовета СНГ и выступил с докладом министр сельского хозяйства Туркменистана, Ч.П. Четиев.

Прозвучали приветственные слова от Национального Лидера туркменского народа, Председателя верхней палаты Парламента Туркменистана, Г.М. Бердымухамедова; заместителя Председателя Межправсовета СНГ, Президента Ассоциации «Семена», доктора с.-х. наук, профессора И.И. Кузьмина; заместителя Министра сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, В.В. Гракуна; заместителя Генерального секретаря СНГ, И.Т. Нематова. От Кыргызской Республики выступил Б.Т. Мамбетов – директор департамента по экспертизе с.-х. культур и садоводства при Министерстве водных ресурсов, сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности. От Республики Таджикистан выступил – В.А. Нуятбекзода – Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Таджикистан в Туркменистане; От депутата, члена аграрного Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, А.А. Аникеева приветственные слова передал помощник, Г.И. Резвый.

Завершая выступление, помощник депутата отметил важность проводимого мероприятия и процитировал слова Председателя Правительства РФ М.В. Мишустина, сказанные на заседании Совета глав Правительств СНГ в июне прошлого года – «Углубление взаимодействия в рамках Содружества отвечает коренным интересам всех наших народов, помогает эффективнее решать задачи социально-экономического развития и укреплять региональную стабильность. Мы считаем, что нужно использовать все возможности для расширения торгово-экономического сотрудничества».

Открыл заседание Председатель Совета, заместитель Министра сельского хозяйства Республики Беларусь В.В. Гракун. Председателем Межправительственного координационного Совета СНГ, по вопросам семеноводства, на очередные два года избрали И.И. Кузьмина.

В ходе заседания были рассмотрены ряд вопросов: достижения туркменских хлеборобов и про-

довольственная безопасность и независимость Туркменистана, информация о постоянно действующих Комитетах по направлениям селекции и семеноводства при Межправсовете по семеноводству СНГ и др. Прозвучали доклад об инновационных подходах АО «Щелково Агрохим» в развитии селекционно-семеноводческих программ по гибридам сахарной свеклы государств – участников СНГ; доклад о межреспубликанской специализации и межгосударственных поставках семян на 2026–2030 годы и др.

Обсуждение всех вопросов проходило при высокой заинтересованности со стороны участников заседания. Для постоянно действующей рабочей группы особенно отметили следующие задачи: развитие специализации в СНГ для повышения качества семян за счет использования благоприятных климатических условий; разработка и введение механизма защиты исключительных прав селекционеров в рамках СНГ; разработка мер по снятию административных барьеров в селекции и в развитии патентной активности, призванной стимулировать сортообновление, создание единой базы данных о коллекциях генетических ресурсов растений.

И.И. Кузьмин напомнил, что в соответствии с Решением Совета глав Правительств СНГ от 18 октября 1996 года, в основные задачи и функции Совета входит:

- координация совместной деятельности в области селекции, сортоиспытания, семеноводства и межгосударственных поставок сортовых и гибридных семян и посадочного материала плодово-ягодных культур;
- разработка и реализация концепции сохранения и дальнейшего развития межгосударственной специализации производства и поставок сортовых и гибридных семян и посадочного материала;
- сближение законодательств государств Содружества в области семеноводства и питомниководства;
- обмен информацией и создание единой информационной базы по вопросам семеноводства и питомниководства;
- взаимодействие с межгосударственными органами Содружества, государственными органами и организациями, хозяйствующими субъектами государств в области семеноводства и питомниководства и др.

Подводя итоги, Иван Иванович Кузьмин от имени всех участников Межправсовета выразил огромную благодарность Национальному Лидеру народа Туркменистана, Председателю верхней палаты Парламента Г.М. Бердымухамедову и Президенту Туркменистана С.Г. Бердымухамедову за радушный прием и замечательные условия для такого крупного и знакового мероприятия СНГ.

Время и место проведения очередного заседания Межправсовета решено согласовать в рабочем порядке.

Резвый Г.И.,
генетик-селекционер, юрист АНРСК